Angewandte Mechatronik - Elektrotechnik 1. Jahrgang

Spannungsteiler

Bitte |6sen Sie die untenstehenden Aufgaben. Achten Sie darauf, dass der Losungsweg
nachvollziehbar ist!. Zdhlen Sie hierzu die gegebenen und die gesuchten GroRen auf. Ge-
ben Sie die GesetzmadlRigkeiten an, die sie flir die Lésung bendétigen und formen Sie sie ge-
eignet um. Vergessen Sie bei den Rechnungen nicht, die Einheiten mitzufihren und kenn-
zeichnen Sie das Ergebnis eindeutig.

Ubung 1

Gegeben sei ein Spannungsteiler, der an einer Betriebsspannung von 12 V betrieben wird. Der obere Wi-
derstand besitzt einen Wert von 1.2 kQ. Der untere eine Wert 3.3 kQ). Welche Spannung gibt der Span-
nungsteiler aus?

R,
Uaus = R1 + Rz ) Uei",‘n Uaus = 8.8 V
Ubung 2
Gegeben sei ein Spannungsteiler, der an einer Betriebsspannung von 24 V betrieben wird. Der obere Wi-
derstand besitzt einen Wert von 3.9 kQ. Der untere eine Wert 2.2 kQ. Wie hoch ist der Vertikalstrom und
die Verlustleistung?
Uein

Iy = lv=3.9mA Pies = Iy " Upin Pges = 94 mW
Rges

Ubung 3
Gegeben sei ein Spannungsteiler, der an einer Betriebsspannung von 9 V betrieben wird. Die Verlustleis-

tung betrdgt 20 mW. Wie hoch darf der Laststrom ndherungsweise sein, wenn dieser maximal 10% des
Vertikalstroms sein darf.

Fes = Iy " Ugin lv=2.2 mA I, =011y IL=0.22 mA
Ubung 4
Gegeben sei ein Spannungsteiler, der an 5 V betrieben wird und eine Spannung von 3 V ausgibt. Der
obere Widerstand hat einen Wert von 5600. Wie grolR muss der untere Widerstand sein?

R, Ugus

Ugus == Uy Ry=—"R R:=8400Q
aus Ry +R; em g Uein = Uaus ! ’

! Dieses Dokument ist keine Musterlésung, da sie keine Lésungswege enthilt. Es werden lediglich die Lésungsidee
und das Ergebnis gezeigt.
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Ubung 5
Ein Spannungsteiler wird an 6 V betrieben und gibt seine Spannung von 2 V aus. Er hat eine Verlustleis-
tung von 12.5 mW. Wie grol3 sind seine beiden Widerstande.

Pos=1yU _ Uein -
ges — v " Uein Rge_g =7 Rges = 2.88 kQ
74
R,
Uaus = R Uein R, =960 Q R1=1.92 kQ
ges
Ubung 6

Die Widerstidnde von Ubung 5 werden durch Widerstidnde der E12-Reihe ersetzt. Welche Spannung wird
dann am Spannungsteiler ausgegeben. Wie groR ist die Abweichung absolut und in Prozent?

R;=1.92kQ > 1.8 kQ R,=9600Q > 1kQ
RZ
Upus = AR Usin Uas =214V AUas =014V AU = 7.1%
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